

А.И. Бубенина, студент

Научный руководитель — В.Г. Кокоулин, профессор
Сибирский университет потребительской кооперации

Дорогами войны: жизненный путь Филатова Д.Л.

Аннотация. Статья посвящена фронтовому пути Филатова Данила Леонтьевича, участвовавшего в освобождении городов Орши, Смоленска, прибалтийских республик и закончившего свой боевой путь в Беславу. За свои героические подвиги был награжден «Орденом Красной Звезды» и медалью «За отвагу».

Ключевые слова: Великая Отечественная война, подвиг, героизм, медали, орден, боевые операции, сражения

Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941 года без объявления войны германские войска напали на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Враг, против которого Советскому союзу пришлось вести изнурительную борьбу, почти 4 года стремился не только к военному успеху, он ставил своей конечной целью ликвидацию русской государственности, истребление русских, полное уничтожение их как национальной общности, захват исконных русских земель с последующей их колонизацией. Победа русского народа в союзе с братскими ему народами в Великой Отечественной войне является поэтому не только военной победой, но и событием судьбоносного для него значения: эта победа стала вторым рождением нашего народа. Многое военных нападений иностранных государств пришлось вынести нашему народу в прошлом, но ни одно из них не ставило его перед столь опасной и реальной угрозой уничтожения, прекращения существования в качестве субъекта мировой истории, как нападение Германии на Советский Союз.

В 2025 году Россия празднует 80 лет со Дня Победы — тот самый день, когда советский народ ценой огромных потерь одержал победу над фашистами. К сожалению, всё меньше остается живых свидетелей тех событий. Поэтому наша задача — собирать, изучать и хранить материалы о людях,

захищавших нашу Родину, что обуславливает актуальность данной работы.

Цель исследования: на примере биографии моего прадеда Филатова Данила Леонтьевича, показать мужество, героизм, любовь к Родине и стойкость советского солдата. **Задачи:** изучить документальные источники семьи, проследить военную биографию моего прадеда Д.Л. Филатова, сорвать фото и документальный материал.

Объектом исследования выступает Великая Отечественная война и ее ключевые события. **Предмет исследования** — биография ветерана Великой Отечественной войны Филатова Данила Леонтьевича. В качестве источников использовались записи из семейного архива, фотоматериалы, личные документы Данила Филатова, наградные листы. Методы исследования — анализ документальных источников, семейных фото и тематических ресурсов.

Добросовестность в работе и отзывчивость к людям — основные черты характера Данила Леонтьевича Филатова. Аккуратным и дисциплинированным солдатом был Данил Леонтьевич. Освобождал Оршу, Смоленск, Литву и Эстонию, боевой путь закончил в Беславу. Его призвали в августе 1942 года, когда до 18-летия оставалось еще 4 месяца. Забрали на фронт прямо с трактора на колхозном поле в селе Староперуново, Тальменского района Алтайского края. И парнишка из Сибири прошагал два с половиной года путь от Алтая до Германии, получил два тяжелых и два легких ранения.



Первый раз Данил Леонтьевич отличился в бою за город Смоленск 23 сентября 1943 года в составе 3-го гвардейского кавалерийского полка. Он первым ворвался на окраину города и в неравной схватке с врагом убил двух немцев. Смоленская наступательная операция являлась составной частью общего наступления Советской Армии в летне-осенней кампании 1943 г. и имела большое стратегическое значение [2, с 312]. Смоленская операция 1943 (кодовое наименование «Суворов») — это стратегическая наступательная операция войск Калининского и Западного фронтов, проведённая 7 августа — 2 октября с целью разгромить левое крыло группы армий «Центр», освободить Смоленск и не допустить переброски немецких войск на юго-западное стратегическое направление.

Лейтмотивом действий советских войск стал призыв ЦК ВКП(б): «Вперёд на разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!». В результате Смоленской операции войска Калининского и Западного фронтов продвинулись на запад на 200–250 км в полосе шириной 300 км, освободили от оккупантов Смоленскую и часть Калининской области и вступили в пределы Белоруссии. Это значительно отодвинуло линию фронта от Москвы, обеспечило крушение «Восточного вала» в верхнем течении реки Днепр и создало угрозу северному флангу группы армий «Центр». Были разгромлены 7 дивизий и потерпели тяжёлое поражение 14 дивизий врага. Немецкое командование вынуждено было перебросить в район операции 16 дивизий с других направлений, в том числе с центрального, что способствовало успешному завершению Курской битвы 1943 и проведению операций по освобождению Левобережной Украины [5].

В том бою Данил Филатов, еще совсем мальчишка, получил тяжелое ранение, но молодой организм не дал задержаться на больничной койке. Уже 5 декабря 1943 в составе 154 стрелкового полка Степного фронта, находясь в разведке по поимке

языка, Данил Леонтьевич гранатами уничтожил ручной пулемёт с расчетом и вновь был ранен. Во всех наступательных операциях Данил Леонтьевич был первым.

В бою 5 февраля 1944 года в составе 208-го Гвардейского стрелкового полка, находясь в обороне под городом Витебском и участвуя в операции разведки боем, первым под огнем противника ворвался в траншею и в рукопашной схватке заколол штыком немецкого офицера. В этом бою был ранен. 3 февраля 1944 года советские войска перешли в наступление на витебском направлении. При этом армии Западного фронта наступали южнее Витебска, а 1-й Прибалтийский фронт наступал на город с востока и охватывал его с севера. Придавая большое значение удержанию Витебска, Гитлер объявил его «крепостью» и приказал удерживать до последнего человека. Это наступление привело только к частичным успехам — 1-й Прибалтийский фронт вынудил противника оставить передовой оборонительный рубеж и с тяжёлыми боями медленно продвигался к западу, отражая непрерывные контратаки противника. На Западном фронте удалось продвинуться всего на 4 километра. 16 февраля наступление было временно приостановлено. Войска понесли большие потери [1, с. 421].

Участвуя в прорыве вражеской обороны, под городом Орша в составе 220-ой Стрелковой Дивизии 653-го Краснознаменного Стрелкового полка, под сильным огнем противника Данил Леонтьевич первым поднялся в атаку, и, ворвавшись первым в траншею противника, огнем из автомата застрелил четырёх фашистов. На оршанском направлении наступление развивалось достаточно медленно. Одной из причин этого был тот факт, что под Оршей располагалась сильнейшая из немецких пехотных дивизий — 78-я штурмовая. Она была укомплектована значительно лучше прочих и, вдобавок, имела поддержку почти пятидесяти самоходных орудий. Также в этом районе находились части 14-й моторизованной дивизии. Однако 25 июня 3-й Бело-

русский фронт ввёл в прорыв 5-ю гвардейскую танковую армию под командованием П.А. Ротмистрова. Она перерезала железную дорогу, ведущую из Орши на запад у Толочина, вынудив немцев к отходу из города или гибели в «котле». В результате к утру 27 июня Орша была освобождена. 5-я гвардейская танковая армия продвигалась на юго-запад, к Борисову [3, с. 157].

Участвуя в наступательных боях полка на территории Германии, с 24 января по 8 февраля 1945 и с 7 мая по 11 мая 1945, товарищ Филатов проявил личную отвагу и мужество в бою с фашистами. Им за эти бои было уничтожено более десяти гитлеровцев и два ручных пулемета. Взято в плен двое немцев.

Свой последний военный подвиг солдат совершил 9 мая 1945 года: под непрерывным огнем противника подобрался к огневой точке врага и забросал ее гранатами, тем самым уничтожил пулеметный расчет. Именно за ряд этих героических поступков Даниил Филатов был награжден орденом «Красной Звезды». Также он был награжден медалью «За отвагу» за то, что 18 марта 1945 года с поля боя вынес дух раненых красноармейцев. В победный год он вернулся домой. Раненый, но полный сил и с большим желанием жить.

После войны Д.Л. Филатов работал на Тальменской нефтебазе, прошел путь от старшего оператора по отпуску горючего до инструктора пожарной охраны. До последних дней ездил на велосипеде — зимой и летом. К любой работе всегда подходил ответственно, за долгие годы работы на нефтебазе неоднократно был награжден почетными грамотами и знаками отличия. В не рабочее время увлекался ремонтом часов и велосипедов. Из жизни ветеран ушел в 75 лет из-за обширного инфаркта.

Награды Даниила Леонтьевича Филатова:

- Орден «Красной Звезды»;
- Медаль «За отвагу»;
- Лента юбилейной медали «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;

- Медаль «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Лента юбилейной медали «Тридцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Медаль «Тридцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Лента юбилейной медали «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Медаль «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Лента юбилейной медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»;
- Лента юбилейной медали «50 лет Вооруженных Сил СССР»;
- Лента ордена Славы 1 степени;
- Орден Отечественной войны 1 степени;
- «Победитель соцсоревнования 1973»;
- «Победитель соцсоревнования 1977»;
- «Победитель соцсоревнования 1979»;
- «Ударник коммунистического труда»;
- «Отличник ВДПО».

Библиографический список

1. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. Том 4. Изгнание врага из пределов Советского Союза и начало освобождения народов Европы от фашистского ига (1944 год) — Москва: Воениздат, 1962. 740 с.
2. Операции Советских Вооружённых Сил в Великой Отечественной войне. 1941–1945. Военно-исторический очерк. Т. 2. Москва: 1958. 520 с.
3. Преступные цели гитлеровской Германии в войне против Советского Союза. Документы. Материалы / Под ред. И с предисл. П.А. Жилина. Москва: 1987. 326 с.
4. Семейные архивы.
5. Смоленская операция 1943. Научно-исследовательский институт (военной истории) ВАГШ ВС РФ.